

К сожалению, финальную точку в этой истории снова поставила смерть, на этот раз самой Софьи Ковалевской. Небольшая простуда, которую Софья подхватила зимой 1891 года, перешла в воспаление лёгких и из-за неправильного лечения буквально за несколько дней унесла её жизнь. Она-то и определила исход этого сложного уравнения, избавив Софью Васильевну от мучительного выбора.

Софья Ковалевская умерла в расцвете своей научной славы, ей был всего 41 год. Двенадцатилетняя Фуфа осталась сиротой. Однако годы жизни с мамой, которая не изменила своему призванию ученого, не смотря ни на что, дали ей понять, что женщина рождена не только для того, чтобы выйти замуж и служить семье. Повзрослев, Софья Ковалевская-младшая стала врачом. Она дожила до 1952 года. Работала в научной медицинской библиотеке и перевела со шведского языка на русский несколько работ своей знаменитой матери.

В памяти навсегда

А Софья Васильевна Ковалевская известна, прежде всего, как выдающийся математик. За свою короткую жизнь она успела не только построить блестящую академическую карьеру, но и реализовать себя как писательница, жена, мать и общественный деятель. Своим примером Софья Ковалевская доказала, что жизнь измеряется не прожитыми годами, а богатством содержания. Её заслуги в математике несомненны, но не менее ценен и незаурядный опыт, искусство жить насыщенной, ни на кого не похожей жизнью, которым она овладела в полной мере.



Советуем к прочтению:

1. Ковалевская С. В. Воспоминания детства. Нигилистка / С. В. Ковалевская. – Москва : Советская Россия, 1989. – 304 с.
2. Ковалевская С. В. Избранные произведения / С. В. Ковалевская. – Москва : Советская Россия, 1989. – 352 с. : ил.
3. Кочина П. Я. Софья Васильевна Ковалевская 1850 – 1891 / П. Я. Кочина. – Москва : Наука, 1981. – 312 с.
4. Первая в мире // Веста. – 2019. - № 1. – С. 50 – 51.

Что такое СЕМЬЯ?

*Это не просто родственники,
которые живут вместе,
это люди, которых связывают
чувства и интересы.*

Нет ничего дороже семьи!

*Писатели, поэты, творческие люди:
звезды мирового кино, музыки и искусства
всегда привлекали внимание общественности.*

*Но что находится за кадром?
Как выглядит жизнь знаменитостей
вне сцены и красной дорожки?*

Наш адрес:

г. Перевоз,
проспект Советский, д.10.
Центральная библиотека
Тел. : 8(83148) 5-39-02, 5-27-53
e-mail: perevozMUSBS@yandex.ru
<http://www.cbs-perevoz.ru>



Составитель: зав. справочно- библиографическим отделом
МБУК «Перевозская ЦБС» Лупаченко Н.В.

Ответственный за выпуск: директор МБУК «Перевозская ЦБС»
Лапаева Е.И.

Муниципальное бюджетное учреждение культуры
городского округа Перевозский Нижегородской области
«Перевозская централизованная библиотечная система»
Центральная библиотека

Под



СЕМЕЙНЫМ ЗОНТИКОМ

ИНФОРМАЦИОННЫЙ БУКЛЕТ
о семье в жизни и творчестве известных людей,
о семейных ценностях
Выпуск 3

г. Перевоз
2024

Софья Ковалевская (15.01.1850 – 10.02.1891)

15 января далёкого 1850 года в Москве родилась девочка, которой суждено было открыть совершенно новую страницу в истории науки: она стала первой в мире женщиной-профессором.

В России она стала первой женщиной членом-корреспондентом академии наук.

Софья Ковалевская была гениальным математиком.



Детство и юность

Она была третьим ребёнком в зажиточной семье генерал-лейтенанта Василия Корвина-Круковского и внучки известного астронома Елизаветы Шуберт. Кроме неё, родители воспитывали ещё старшего брата Фёдора и сестру Анну. Мечтавший об ещё одном сыне отец не особенно обрадовался рождению девочки, и Софья с малых лет чувствовала себя нежеланной и нелюбимой. Пытаясь заслужить похвалу и внимание родителей, девочка прилежно училась. С самых ранних лет маленькая Соня начала интересоваться математикой. Она чувствовала, что её жизнь навсегда связана с математикой и ей очень хотелось учиться. А в России на тот момент высшее образование для женщин было практически невозможным. Отец не разрешал ей получать паспорт для поездок за границу, но Софья не могла смириться с предписанной ей отцом ролью хранительницы очага. Тогда девушке пришлось пойти на хитрость: устроить фиктивный брак с молодым учёным, геологом, палеонтологом и зоологом (а также учителем дочери Герцена) Владимиром Ковалевским и уехать с ним в Европу.

Семейная жизнь

В 1869 году Софья с мужем отправилась в немецкий город Гейдельберг, где получила разрешение учиться в университете. Владимир помог ей получить образование в Гейдельбергском университете, а затем и в Берлинском.



Фиктивный брак двух учёных со временем превратился в настоящую семью, и молодые люди полюбили друг друга.

В 1878 году у пары родилась дочь, которую также назвали Софьей (дома ее называли «Фуфой»). Беременность Ковалевская перенесла тяжело, а после родов страдала от депрессии. Но несмотря ни на что и, не умея ничему отдаваться наполовину, Софья увлеклась уходом за дочерью с той же самоотверженностью, с какой до этого увлекалась театром и математическими уравнениями. Ребенок поглотил ее полностью: ежедневные обновки и игрушки были разбросаны по всей квартире, переоборудованной в одну сплошную детскую. В то время жизнь четы учёных была нелёгкой: часто молодые люди оставались без работы и денег. Тем не менее, в семье царил взаимоуважение и забота друг о друге, а еще они много путешествовали.

Владимир Ковалевский был назначен профессором палеонтологии в Московском университете, и семья обосновалась в Москве. А еще он пытался заниматься коммерцией, чтобы обеспечить жене и дочери достойную жизнь. Но он не был бизнесменом и, в конце концов, вложив наследство Софьи в сомнительную коммерческую авантюру, совсем разорился. В 1883 году, полностью разорённый, он отравился эфиром, оставив жену без средств к существованию и с пятилетним ребёнком на руках.

Ему было 40 лет. Для Софьи это стало тяжким ударом, несколько дней она не могла есть и слегла от слабости.

Едва оправившись от горя, вдова с дочерью уехала за границу и в Стокгольмском университете получила должность профессора математики. У маленькой Фуфы тогда была своя комната, наняли кухарку. Самой Ковалевской всегда было все равно, что она ест, что пьёт. А для удобства дочери Софья Васильевна делала всё, что нужно.



Но никакие награды и общественное признание не могли заполнить пустоту в сердце Софьи Васильевны. Ни научная карьера, ни литературное творчество не заслонили собой желание «простого женского счастья». Об этом свидетельствуют многочисленные письма друзьям, в которых она рассказывала о своём одиночестве. И всё же, в отличие от современниц, Ковалевская не была готова жертвовать всем, чего добилась, ради мужчин.

В конце 1880-х годов у неё завязалось близкое знакомство с дальним родственником бывшего мужа, Максимом Ковалевским. Их отношения развивались стремительно, и вскоре последовало предложение руки и сердца. К сожалению, Максим придерживался патриархальных взглядов, и поставил невесту перед выбором: либо карьера, либо семья. Жена, корпевшая по ночам над научными трудами, была ему не нужна. После долгих метаний Софья Васильевна, верная своим принципам, ответила отказом. Вслед за этим последовало несколько бурных ссор и примирений.